

En la Isla el mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 2'50 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 8 de Agosto de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.384

El pasado de nuestra política exterior

Viaje de nuestros Monarcas a Italia... Devolución de la visita por parte de los Soberanos italianos... Terapéutica aplicada a la enfermedad de Marruecos... He ahí tres puntos capitales en el período político del Directorio, y los tres nos traen a los puntos de la pluma algunas consideraciones sobre la política exterior de España, política que se resume en estas dos notas: en el pasado, inconsecuencia; en el presente, desorientación.

A juicio nuestro, lo primero que debe fijar un país es su política exterior. El espectáculo que dimos durante la gran guerra, con nuestras filias y fobias, dejándonos influir por las más contradictorias propaéandas, demostró que no hay aquí sentido de política internacional. Engañadas la inmensa mayoría de las clases conservadoras con la creencia de que Francia es solo el Folies Bèrgère que visitan en París o el Baí Tabarin que les enseñó Cadenas en el Reina Victoria de Madrid, se declararon germanófilas. Y, en cambio, las izquierdas, con el fetichismo de la Enciclopedia y la Revolución, se declararon francófilas. Con lo cual, cuando gobernó conservadoramente Poincaré en Francia, y los alemanes se inclinaron al socialismo de Ebert, los conservadores y radicales de España se encontraron en mala postura. ¿Qué es todo eso sino ausencia de todo sentido de política internacional y que se juzgaba ésta a través de la política interior española?

Toda la Historia de España lleva en sus páginas la marca de esa inconsecuencia. Al constituirse la nacionalidad hispana en la época de los Reyes Católicos, pareció iniciarse un derrotero claro: el de África y América. Las energías españolas buscaban desagüe en esos Continentes, donde se abrían mundos nuevos de esperanza. España, que había luchado con los árabes, que había mantenido la batalla entre las civilizaciones cristiana y musulmana, asimilándose lo útil de ésta, continuaba allende los mares su empeño, y al propio tiempo saciaba su sed de aventuras, dando vida a naciones y más naciones en el Nuevo Mundo. Continuada secularmente tal política, habría dado otro rumbo y otro poder a España.

Peró la muerte de los Reyes Católicos supuso ya un cambio de orientación. Carlos I de España y V de Alemania se acordó más de que era germano, y aunque en un principio no descuidase la política africana, después empezaron las aventuras de Europa, en tierras y países que nos desangraban, que amenguaban nuestras energías, y que no respondían a más finalidad que la del poder personal del Emperador. Tras esa grandeza externa, de meras apariencias, que iba labo-

rando la decadencia española en lo que ahora se llama «guerra de desgaste», vino el período de luchas religiosas sostenido por Felipe II, y en ellas fuimos dejando más hombres, más dinero y hasta dejamos también la hegemonía naval. Felipe II salió airoso del mal paso de la Invencible, diciendo que no había enviado sus barcos a luchar con los elementos, pero los barcos quedaron perdidos, y el poder naval británico quedó superior al nuestro.

Los Austrias siguientes, los Borbones después, no hicieron sino seguir escribiendo páginas de decadencia española. América se fué perdiendo; en África mantuvimos por milagro algunas poblaciones costeras; y cuando hubo, con Fernando VI y Carlos III, algunos atisbos de buena política, pronto llegó un Carlos IV, un Fernando VII, una Isabel II, en que solo hubo tiempo para discordias intestinas. El sentido de política exterior continuó ausente.

¡Ah!, pero sería inútil buscarlo en el período de la Restauración. En ella hubo errores tan crasos como el del viaje de don Alfonso XII a Berlín, y espectáculos como el ofrecido por el partido liberal, en el que el marqués de la Vega de Armijo era favorable a una alianza con Alemania, don José Canalejas de la alianza con Francia y don Segismundo Moret de la alianza con Inglaterra. ¡Eso en el seno de un mismo partido político antes de su entronización!

Se explica por esta serie de antecedentes que llegásemos a la guerra europea sin tener definida nuestra situación internacional, y afrontando ésta cada uno con sus sentimientos y pasiones al modo de un habitante de otro planeta, cual espectador curioso que no sentía alarmas por ninguna clase de solidaridad. Fué un gran acierto del ilustre Dato declararnos neutrales, y fué un gran favor de la Providencia el permitir que lo fuésemos; pero ¿se podría repetir el caso? ¿Se puede vivir con nuestra posición geográfica eternamente aislados?

Las naciones están buscando posturas internacionales, y en la postguerra nosotros llevamos ensayadas: la de unión a los Estados Unidos a que pareció inclinarse el conde de Romanones con su famoso viaje a visitar al Presidente Wilson; la de unión con Inglaterra y Francia, seguida por el señor Sánchez Guerra, que dió cima a los Tratados comerciales con ambos países; y la de enlace con Italia que acarició el Gabinete García Prieto, al preparar las entrevistas regias realizadas ya en época del Directorio militar. Es decir: que la nota de inconsecuencia ha perdurado y nos ha conducido al verano de gracia de 1924.

MARIANO MARFIL.

do el dinero de la caja», reclamaba imperiosa la bella Elena. Su actitud acometedora, su mirada hipnotizadora no dejaba lugar a dudas: o el desvalijamiento o una oncita de plomo irfa a alojarse en el corazón. ¡Quién era el valiente que se resistía ante la elocuencia de aquella boquita del diminuto cañón! La rubia cogía el dinero, y paso a paso, dejando boquiabiertos a los comerciantes, con audacia ilimitada, salía de espaldas a la calle. Una vez en la puerta, un salto de corzo, y ¡al auto! ¡Caballos para qué os quiero! Los sesenta del motor salían en carrera desenfrenada, desapareciendo entre el barullo de las avenidas.

Así uno, dos, hasta treinta y tantos. En Nueva York adquirió en pocos días celebridad y renombre la bella Elena. Los «policemens» llegaron a sufrir grandes reprensiones por su impericia en capturar a la temible mujer. Sólo consiguieron detener un día de Carnaval a un pobre estudiante que tuvo la desdichada idea de disfrazarse con gabardina y peluca oxigenada. Se dió la noticia a los cuatro vientos. ¡La captura de la bella Elena! Si ésta no llega a realizar al día siguiente otra de sus hazañas, a estas horas

estaría probablemente en galeras el infortunado bromista. ¡Todos creyeron que la bella Elena era él, quien se valía del disfraz para hacer creer se trataba de una mujer.

El último «golpe» fué en la National Biscuit Company, pero aquí tropezaron la de los cabellos de oro y su cónyuge — el chófer que la hacía los servicios con un cajero de agallas que al querer luchar perdió la vida.

Por fin, los «policemens» consiguieron echarles mano de verdad. Los tribunales han tenido a bien enviarles pensionados a un penal de la nación, donde ella tendrá diez años de estudios y el esposo veinte. ¡Creo que podrán planear y madurar nuevo «golpe»!

Los neoyorkinos están preparando la filmación de una película, con este motivo que, según parece, titularán: «¡Menuda plancha con la planchadora!»

Aquí en España, nuestras mujeres no salen tan aprovechadas en el arte de la cinematografía. Más, que importa. Mientras tengamos en catálogo a la Condesa de Pardo Bazán, Colombina, Concepción Jimeno de Flaquer, Concha Espina y tantas otras, iremos tirando.

DIOSCORIDES LEIVE.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Mal negocio habemos.

Refiérome a la cuestión contributiva. Quéjense los comerciantes e industriales, y yo creo que con razón, del inopinado aumento de Base contributiva que originó el resurgente del censo de población, hecho en 1920, que según los quejosos, no es armónico, no refleja la verdad por englobarse en él, núcleo importante de habitantes no acaudalados ni residentes en la ciudad.

Creo que tienen razón los comerciantes, aun cuando no he estudiado el asunto, pero la razón está a veces distanciada del derecho y témome que éste sea el caso.

El actual censo confeccionóse el año 1920 y supongo que los trabajos se harían bajo una inspección y expondríanse luego a efectos de reclamación.

¿Por qué entonces no se acudió a evitar el mal?

La pifia viene de aquella fecha y quien la cometió debiera responder de ella.

Si yo fuera comerciante o industrial, trabajaría si para conseguir el restablecimiento de la Base contributiva justa, pero desconfiaría de los Yagos, cuya deslealtad y mañas corren parejas.

Dejar aprobar, que se sancione lo

hecho y después jeremiadas, me parece lisa y llanamente, cosa ya anticuada, arrinconada por ineffectividad y de un efecto deplorable.

La hogaza calentita y bien oliente, ha sentido celos rabiosos y no puede tolerar supremacías que la posterguen y envilezcan.

Así, en nombre de Doña Hogaza, llevando su representación y poderes, han acudido tres tahoneros en petición al Excmo. Ayuntamiento, para que tolerante, permita la elevación del precio del pan en cinco céntimos por kilogramo.

¿En qué se fundan? La cosecha de cereales es mala y la elevación de precios de los trigos y las harinas será inminente.

Lo creemos, pero... estudiemos detenidamente el asunto que «no por mucho madrugar, amanece más temprano».

Itinerarios.

Dase por real el fracaso de la Trasmediterránea y la no implantación de las reformas que en los itinerarios se proyectaba.

Piano, piano digo yo. «Al fin será el rey» y «reirá bien quien ría el último».

El tiempo asaz caluroso y molesto.

Mahón 8 Agosto 1924.

LOS PÍCAROS Y SUS TRUCOS

Se descubre la existencia de una escuela de mendigos dirigida por un «águila»

Durante el mes de Junio, según nota facilitada en el Ayuntamiento de Barcelona, han sido recogidos por la ronda especial de la Guardia urbana 116 mendigos y 15 niños.

Entre otros casos curiosos merecen mención los siguientes:

Celia Caselles, que en unión de su hija, de tres años, imploraba la caridad, obligada por su marido, un vago y borracho impenitente que maltrataba a la desgraciada por cualquier motivo. Cuando fué detenida mostraba las lesiones que su marido acababa de causarle al apalararla. El compañero de Celia acostumbraba seguir a su mujer a cierta distancia, y de cuando en cuando recogía la recaudación que gastaba en los establecimientos de bebidas del camino.

Un niño lisiado, natural de Ma-

drid, de doce años de edad, llamado Antonio Aguado Millán, que obtenía como mínimo una recaudación diaria de seis pesetas, que empleaba con el aprovechamiento presumible.

Hay además «ciegos» con excelente vista; «cojos» capaces de ganar un «cross country» por el vigor y perfección de sus remos; «ancos» a quienes se meterá en lo sucesivo a ejercicios en las paralelas, etcétera, etc.

En estas recogidas, se descubren engaños y ficciones tan perfectamente estudiadas, que al mejor observador le producen la impresión perseguida por estos vividores de la caridad pública.

En la plaza de Tetuán, fingiéndose ciega, venía implorando la caridad desde hace veinte años, una mujer llamada Manuela Boloys Franco. La Policía ha averiguado que ti ne una vista de lince.

En la calle de la Montaña, Pedro Cías, de setenta y nueve años, natural de Alicante, se mostraba como manco del brazo izquierdo. Al



680 LA ESPOSA ABANDONADA

—No importa,— se atrevió a decir,— ya estoy buena, a Dios gracias, y trabajaré para Emilín.

Levantóse con dificultad del desvencijado sillón en que yacía, y examinando minuciosamente sus ropas y efectos, guardó para su uso lo más deteriorado, e hizo un lío con el resto.

Llamó en seguida a doña Sebastiana a la cual dijo:

—¿Ha visto V. al ángel mío?

—Sí, señora.

—¿Qué tal está?

—Gordo y rollizo que revienta.

—¡Pobrecillo! Esta tarde volaré a su lado. Será mi primera diligencia. Diga V., doña Sebastiana, ¿se ha traslucido algo en la casa?

—No...

La excelente mujer, que no podía mentir, pronunció su monosílabo con cierta reticencia.

Harto sabía ella que en vano tratara de engañar a los avispados huéspedes atribuyendo a diferente causa la enfermedad de su pupila.

—¡Dios mío! —exclamó ésta, comprendiéndolo y tapándose la cara con las manos.— Será forzoso mudar de domicilio, no podría ver a nadie sin avergonzarme.

—Señorita, mire V. lo que hace; aquí al menos la quiere, se la cuida, y en caso necesario, ya que en pagar se empeña, se la fia.

—Lo agradezco en el alma, doña Sebastiana, mas no podría soportar las miradas de los huéspedes.

La buena mujer, conociendo, por haberla ya

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 677

Ahora que había encontrado trabajo... ¡Dios mío, Dios mío, qué desgraciada soy!

—Tenga V. resignación, Dios aprieta, pero no ahoga.

La pupilera, que se había vestido antes de entrar, se levantó para salir.

—Convendría,— observó su huésped,— avisar en el obrador para que no me dejen sin trabajo. Habiendo justamente entrado ayer, si no vuelvo y nada digo...

—Cierto, pondrían a otra en su lugar. ¿Qué recado les daré?

—Avisé V. que estoy enferma, que no es cosa de cuidado y espero volver pronto.

—¿A qué punto debo dirigirme?

—A la calle de Preciados, no recuerdo el número, esquina a la de Rompelanzas, una tienda de sombreros.

—Siendo así, no tiene pérdida. Aún es de noche y a hora conveniente me daré una vuelta por allá.

—Dios le pague a V., doña Sebastiana, cuanto hace en favor mío.

—Lo primero es lo primero. Sosténgase usted como pueda; vuelvo en un periquete.

Y aprovechando un momento en que la infeliz, anonadada por el dolor, se quedaba como muerta, la compasiva mujer abandonó la estancia.

Media hora después volvía acompañada del doctor, el mismo al cual ya conocemos por ser el de Julián, enterado ya de la desgracia de María.

DEL TALLER A LA PELÍCULA

LA BELLA ELENA

«Niña de color de rosa» era denominada entre sus compañeras de taller Cecilia Conney, por su extraordinaria hermosura y el color sonrosado de su aterciopelada piel, realzadora de su belleza. Cecilia oficiaba en una tienda de planchado de Brooklyn, hasta que se casó.

De improviso, aparece en Nueva York la «Bella Elena», terror de joyeros, banqueros y comerciantes en general.

Una mujer rubia, hermosísima, de gabardina y gorrita verde, unas

veces, y otras ataviada a la gran Dumont—según la importancia del golpe,— descendía de lujosos taxis y penetraba en los establecimientos de importancia, donde pedía cualquier objeto, que miraba y examinaba. En realidad, observaba el punto de la caja, y allí se aproximaba. Pagaba con billetes grandes. El comerciante abría la caja para cambiar, y ¡tableau! Una miniatura de revolver nacarado, que dejaba sentir en su sien la frialdad del acero, dejábase inmóvil. «Venga to-

detenerle los guardias, el público intentó libertar al mendigo. La autoridad, para calmar los ánimos, tuvo que descubrir al público el engaño del falso mutilado.

Algunos de los mendigos recogidos han dicho que los «trucos» que emplean los aprenden en una escuela instalada en una barriada inmediata a Barcelona. El director es un «hacha». Además de cobrar a sus «alumnos» los honorarios correspondientes, ejerce una o dos

veces por semana. Su «trabajo» consiste en aparentar un desmayo (elige siempre una vía aristocrática) y cuando le rodea la gente, comienza a echar sangre por la boca. Se finge tuberculoso, relata penas y angustias, y la gente le socorre con largueza. La sangre que arroja este «as» de la mendicidad profesional, procede de unas vejigas de su invención, que fabrica él mismo y que se introduce en la boca antes de que le acometa «el ataque».

De don Juan D. Mir Saura para ensanchar la puerta cochera y abrir otra en el frontis n.º 14 de la calle de Roig.

De doña Jerónima María Sapiña para cambiar tres marcos de ventana y baldosas de la fachada número 9 de la calle Doctor Orfila.

De don Pedro Jordi Mezo para que se le permita colocar un kiosco en el rincón de la calle de San Carlos, destinado a la venta de refrescos.

EXPOSICIÓN PÚBLICA

Exponer al público las cuentas municipales del segundo semestre de 1923 a 24.

Exponer al público el presupuesto extraordinario formado para pagar de las obras de construcción en San Clemente, de una casa habitación para el Maestro de la Escuela Nacional de niños.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Formado por esta Comisión un proyecto de presupuesto extraordinario de 10.215,34 pesetas para la construcción de una casa en la aldea de San Clemente destinada a habitación del Maestro de aquella Escuela nacional de niños, queda expuesto al público dicho documento en la Secretaría municipal por un plazo de treinta días, durante el cual podrán formar los contribuyentes o entidades interesadas las reclamaciones u observaciones que estimen convenientes.

Mahón 7 de Agosto de 1924. — El Alcalde, Antonio Victory.

Alcaldía de Mahón

POLICÍA RURAL

Con el fin de que pueda ser utilizado por las fuerzas militares que guarnecen esta Isla el camino de herradura, vulgo *Cavalls*, que circunda este término municipal, he dispuesto quede aquél libre de malezas, blanqueados los puntos salientes que indiquen su dirección y completamente expedito, a cuyo efecto dispondrán lo conveniente los respectivos propietarios de fincas por donde aquél atraviesa y mantendrán constantemente dicha vía en buen estado de conservación reponiendo los que lo hayan invadido con cercas, cultivo u otro medio la parte respectiva del mismo.

Siguiendo la actual época la más propicia para proceder también a la limpieza de los caminos vecinales de este término municipal, los

señores propietarios, cuyas fincas lindan con los caminos de referencia, dispondrán también lo conveniente para dejarlos libres de malezas y completamente expeditos.

Para las anteriores operaciones se concede un plazo que terminará el 31 del presente mes.

Los que dejaren de cumplir lo que por el presente se ordena, incurrirán en las responsabilidades que correspondan.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 6 de Agosto de 1924. — El Alcalde, Antonio Victory.

Clinicas gratuitas para pobres en el Hospital Civil de esta ciudad

Desde el lunes de la semana próxima, día 11 del actual, quedarán abiertas las clínicas gratuitas para pobres en el Hospital Civil de esta ciudad, de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, a cargo del médico don Antonio Roca Bofill, y de enfermedades gástrico-urinaarias, a cargo del médico don Federico Pons Fargas.

Las consultas quedarán establecidas en la siguiente forma:

Para las enfermedades de la garganta, nariz y oídos, los martes, jueves y sábados no festivos de cada semana, de 3 a 4 de la tarde.

Para las enfermedades gástrico-urinaarias, los lunes, miércoles y viernes no festivos de cada semana, también de 3 a 4 de la tarde.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón a 7 de Agosto de 1924. — El Alcalde, Antonio Victory.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de Agosto de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Unico Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Unico Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Miguel Cabanellas. — Rubricado.

STADIUM MAHONÉS

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL para los días 9 y 10, a las seis y cuarto

GRANOLLERS S. C. (Del Grupo de Promoción)

CONTRA

MAHÓN F. C.

PRECIO:

Entrada general	1'50	Entrada señora con asiento	0'30
Entrada de socio	1'00	Asientos bancos	0'30
Cabos y soldados	0'75	Palcos con seis sillas	5'00
Niños	0'30		

NOTA.—Se participa a los señores Socios que para tener derecho a la rebaja correspondiente, es indispensable la presentación del Carnet-recibo del mes de Agosto. A este fin podrán retirarlo todos los días hasta las diez de la noche en la Conserjería del Ateneo Científico.

CRÓNICA

Comunicaciones marítimas

Ayer, a las once de la mañana, una Comisión de nuestra Cámara de Comercio integrada por su Presidente y Secretario, estuvo a visitar al Excmo. señor General Gobernador Militar de Menorca, para solicitar su valiosa cooperación en el asunto de comunicaciones marítimas.

Deferente el señor Cabanellas escuchó con atención las razones aducidas por el señor Ladico y cerciorado después de la lectura de la instancia que dicha Cámara elevó primeramente, en 23 de Julio al Ilmo. señor Director General de Comunicaciones y reprodujo después ante el de Navegación, de la justicia de la demanda de Menorca entera en contra de la modificación proyectada, cursó al Excmo. señor Almirante Magaz, el siguiente telegrama:

«Almirante Magaz. — Directorio. — Madrid.

Reforma comunicaciones marítimas proyectada perjudica altamente Menorca. Ruégole aplaque resolución hasta recibir instancia Cámara Comercio ésta que remito primer correo. Muy reconocido, Cabanellas.»

En el próximo correo se cursará al señor Magaz copia de dicha instancia y es de esperar que unidos los trabajos de las fuerzas menorquinas que cuentan con cooperación tan decidida y valiosa como la de nuestro digno General Gobernador, a los de la vecina Isla de Mallorca que comisionó al activo concejal de Palma y Secretario de su Cámara de Comercio, don Luis Canals, para pasar a la Corte, donde se halla ya, se consiga evitar se convierta en realidad la reforma proyectada perjudicial para las tres islas del Archipiélago balear.

En el curso de la conversación, interesó grandemente al señor Cabanellas por otros problemas de importancia para Menorca, ofreciendo interponer su predicamento en pro de los intereses generales de la Isla.

«Harías marruecas»

En el correo de hoy hemos recibido interesante crónica de nuestro querido amigo el Capitán de Infantería don Lorenzo Lafuente Vanrell, en la que continúa escribiendo con galanura y fidelidad el historial de nuestro Batallón expedicionario que se halla en tierras africanas cumpliendo deberes que la Patria impone.

Mañana publicaremos la interesantísima información del señor Lafuente Vanrell, que no dudamos acogerán con gusto nuestros queridos lectores.

PASTA DENTRÍFICA ASTRA

Conserva los dientes, dejando la boca fresca y perfumada

Es la más económica

Tubo, 1'35 y 0'90.

Colonia escolar de Mahón

Se nos dice que ayer los chicos de la Colonia fueron obsequiados por el jardinero del Lazareto don Alberto Carreras Pons, quien a modo de jefe de comedor, ayuda en el servicio de mesa, atendiendo a los colonos con sumo cariño a su menor indicación. En la festividad de sus días, ha querido el señor Carreras dar un alto ejemplo de altruismo en vez del colono,

adornando con sumo gusto la mesa, al mismo tiempo que les hablaba con pastas y Jerez.

Acto como el que realizó ayer don Alberto Carreras, honran por sí sólo a quien lo ejecuta.

¡Que su onomástico le recuerde por muchos años el humanitario acto de ayer! — H.

En la Liga Marítima

Ayer tarde celebróse la acostumbrada reunión de moda en las terrazas de la Liga Marítima, viéndose con tal motivo concurrencias por distinguido y selecto público.

El «Tercepto Mahón» amenizó la velada que resultó agradable, dándose a los acordes de modernos bailables hasta las primeras horas de la noche.

En el paseo de Isabel II

Ayer noche vióse muy concurrido el paseo de Isabel II, en el que dió su anunciado concierto la Banda Municipal, ejecutando un selecto programa que fué del agrado de los concurrentes.

De viaje

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» acompañado de su distinguida esposa e hijitos, el Excmo. señor Conde de Torre Saura.

También han llegado en dicho buque don Luis y doña Mercedes Taltavull y el joven alumno de la Escuela General de la Armada don Cayetano Tejera Victory.

Notas de la Alcaldía

Según manifiesta por telegrama el Jefe del Batallón expedicionario de Mahón, el soldado herido José Paeras Pons, natural de esta ciudad, sigue en el Hospital de Algeciras en estado satisfactorio.

El Vice Director de la Colonia Escolar Provincial, participa desde Palma, al Alcalde que los dos niños de esta ciudad que forman parte de dicha Colonia, llegaron sin novedad y están en ella muy satisfechos.

A principios de la semana próxima visitará el Alcalde con una comisión de Concejales, nuestra Colonia Escolar del Lazareto.

El lunes próximo tendrá lugar la primera sesión de la reunión cuatrimestral del Ayuntamiento pleno.

Ha sido nombrado Celador de la Fuente y aguas de San Juan don Bartolomé Olives Borrás.

Las fiestas de San Lorenzo

En Alayor reina gran entusiasmo con motivo de las fiestas de San Lorenzo que prometen este año verse animadísimas.

Para asistir a dichas fiestas, mañana sábado, día 9, saldrá de esta la Música del Regimiento Mahón número 63 previamente contratada por aquel Ilustre Ayuntamiento para tomar parte en las fiestas y dar algunos conciertos en la vecina villa.

Por error en el programa del Ayuntamiento, se consignó que la Música llegaría a aquel pueblo el día 10, cuando en realidad lo efectuará mañana 9.

El «Granollers S. C.» en Mahón

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», ha llegado este notabilísimo equipo que viene precedido de justa fama, por considerarse uno de los más completos de su grupo. Los simpáticos equipiers que lo componen vienen muy animados y dispuestos a ver-

SECCION OFICIAL

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHÓN

Sesión de 6 de Agosto de 1924

Presidió el Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo el Teniente de Alcalde señor Almirante, el suplente señor Pons Albertí y el Concejal señor Cabiró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder los permisos siguientes:

A doña Rafaela Fortuñy para reconstruir una pared en el camino de Santa María.

A don Bernardo Pons Gomila para reconstruir una pared en el camino de Binicalaf.

A don Antonio Ameller Casanovas para abrir una puerta cochera en el frontis número 45 de la calle de los Frailes.

A doña Mariana Gomila Sans para abrir una ventana en la fachada número 1 de la calle de San Clemente.

A don Gabriel Pons Huguet para colocar zócalo y arquivadas en el frontis número 131 de la calle de Cifuentes.

Aprobar el proyecto de reformas de los hogares de las calderas de la nave de degüello del ganado de cerda en el Matadero.

Nombrar celador de la fuente de San Juan a don Bartolomé Olives Borrás.

Trasladar a los interesados en las aguas de la fuente de San Juan la comunicación del señor Jefe de la Base Naval, manifestando que el motor-bomba instalado en terrenos de la fuente, estará funcionando para las obras que allí se efectúan, todo el tiempo que las mismas duren, sin poder fijar el término de ellas; pero que siendo éstas para construcción de un de-

pósito de aguas para los regantes, es de suponer que no falte agua para el riego, salvo contingencias de fuerza mayor.

Consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Salvador Correa Delgado, sereno jubilado, abonar a su viuda la mensualidad de Julio y satisfacer los gastos de entierro.

Nombrar a don Félix González Mensa, profesor de música para la enseñanza de instrumentos de cuerda de la Escuela Municipal de Artes y Oficios, propuesto por el Tribunal de oposiciones; y demostrar a éste el agradecimiento de la Corporación por la actividad y noble rectitud con que ha cumplido el delicado encargo.

Elevar escrito al señor Director General de Navegación para que no se modifique nuestro actual itinerario de vapores correos.

Convocar el Ayuntamiento pleno a sesión ordinaria del presente cuatrimestre para el lunes día 11 del actual.

Interesar a los demás Ayuntamientos de Menorca para instalar mancomunadamente, con arreglo al artículo 205 del vigente Estatuto, un Laboratorio municipal destinado al análisis de alimentos, bebidas, drogas, etc.

A INEORME

De la Comisión de Hacienda; cuentas.

De la Comisión de Consumos; cuentas de Julio.

De la Comisión de Fomento, los asuntos siguientes:

Proyecto para la construcción de un nuevo mercado de pescados.

Petición de varios tahoneros para que se eleve a sesenta céntimos el precio del kilo de pan mahonés, por haber aumentado el costo de las harinas.

Instancias de los siguientes:

De D. Antonio Orfila Pons para reconstruir un trozo de pared y abrir un portillo en terrenos lindantes con el camino de Algendar.

—Eso tenía que suceder,—dijo al entrar.— ¡Veamos!

Y se aproximó a la enferma.

Esta última, a quien en su desesperada situación preocupaba la vergüenza del suceso, susurró con débil voz:

—¡Los huéspedes... que no se enteren los huéspedes!

—Tranquilícese V., nadie nos ha visto,—le respondieron.

Lo silencioso de la hora, en que todo Madrid se hallaba entregado al sueño, favorecía, efectivamente, la ocultación de aquel secreto.

Al fin, poco antes del amanecer, asistida por el facultativo y por doña Sebastiana, los cuales se condujeron con habilidad y discreción, la desgraciada víctima de Peñalta dió a luz un hermoso niño, que no por haber nacido antes de tiempo, resultó menos robusto.

Maria le estrechó en sus brazos, cubriéndole de besos y de lágrimas y murmurando:

—¡Hijo mío!

¡Inefable, misterioso sentimiento el de la maternidad!

La joven, desde el instante en que fué madre, se sintió más consolada.

Olvidóse o pensó al menos más tranquilamente en cuanto desde siete u ocho meses a esta parte le venía sucediendo.

La avilantez y el abandono de Peñalta, su dolor y su vergüenza, las escenas nocturnas del hotel y del tranvía, todo lo tuvo en poco al lado de

su hijo, de aquel idolatrado pedazo de sus entrañas, al que con su propia sangre alimentaba.

A pesar de ello, ya lo hemos dicho en otra parte, el cáliz de su amargura no estaba lleno.

Efecto de sus muchos padecimientos y del estado de estenuación en que se hallaba, el alumbramiento había sido laborioso y no exento de peligro.

Sobrevino, por lo tanto, una fiebre puerperal que puso en grave riesgo su existencia.

Al fin, contra lo que ocurrir suele en tales casos, la nerviosa naturaleza de Maria triunfó de la temible enfermedad; pero ésta fué costosa y larga la convalecencia.

Aunque el doctor, aleccionado por Julián, negóse a percibir sus honorarios y doña Sebastiana, que era una pobre, puso, burlando la delicadeza de la enferma, algo de su bolsillo, en la necesidad de buscar para la tierna criatura un ama interina, los gastos fueron superiores a las fuerzas de la infortunada madre y acabaron con sus economías.

El niño, por no dar qué hablar a los huéspedes de la casa, los cuales sospechaban ya lo sucedido, fué llevado a la de su ama y bautizado, poco menos que en secreto, con el nombre de Emilio, como su madre le llamaba.

Al mes o dos del alumbramiento, Maria, restablecida apenas de su peligrosa enfermedad, se encontró débil, extenuada y sin recursos para atender a sus necesidades y seguir pagando el salario estipulado al ama de su hijo.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 7 a las 4.
(Recibida con retraso)

Esperando la llegada del Rey

Al salir el general Vallespina de la Presidencia dijo a los periodistas que esta noche esperaban la llegada de Su Majestad el Rey realizando el Monarca el viaje en automóvil.

Llegada del Monarca

A las diez de la noche llegó a Madrid S. M. el Rey Don Alfonso XIII que salió de Santander acompañado de su Secretario, el conde de Grove y el coronel Obregón.

El Monarca conforme se había anunciado, realizó el viaje en automóvil.

El contralmirante Magaz a Palacio.

Expectación periodística. A las once de la noche y de uniforme, fué a Palacio el Presidente interino del Directorio Militar Nacional contralmirante marqués de Magaz.

El anuncio de visita del Presidente interino a Palacio despertó expectación periodística siendo muchos los reporteros que acudieron al regio alcázar.

No pasa nada

A la una de la madrugada salió de Palacio el contralmirante marqués de Magaz, diciendo a los periodistas que había cenado con S. M. el Rey y el conde del Grove.

Al ver el marqués la enorme concurrencia de periodistas, mostró extrañeza, y contestando a preguntas, dijo que no pasaba nada. —No ocurre nada, señores —dijo el Presidente interino— el Rey está contento y nada más.

No habrá Consejo en Palacio

Contestando el contralmirante Magaz a una pregunta de un periodista, dijo que mañana no se celebraría Consejo en Palacio, añadiendo que solo despacharía con S. M. el Rey el Presidente del Directorio marqués de Estella.

Del viaje del Presidente

Telegramas de Oviedo dicen que el Presidente del Directorio, marqués de Estella, visitó la Administración de Correos y Telégrafos y después el Ayuntamiento.

Marchó el General Primo de Rivera a San Esteban de Pravia, regresando después a Oviedo.

El Presidente asistió al banquete que le ofrecieron las entidades mercantiles, pronunciando un discurso en el que elogió a Asturias prometiendo atender sus peticiones.

Regreso del Presidente

Por la tarde ha emprendido el marqués de Estella su viaje de regreso a Madrid, siendo despedidísimo.

Gran incendio en la Constructora Naval

Las noticias que llegan de Bilbao dan cuenta de que se ha declarado un importante incendio en la Constructora Naval establecida en Sestao. El fuego se inició en los ta-

lles del Nervión, en los cuales se construyen vagones de ferrocarril.

Al lugar del siniestro han acudido las autoridades y personal de socorro.

Faltan detalles de este siniestro, al que se concede gran importancia.

Efectos de una denuncia

Dicen esta tarde de Toledo, lo siguiente:

«El gobernador civil recibió esta madrugada un telegrama circular de la Dirección general de Seguridad comunicándole la denuncia presentada anoche por la Compañía del Norte sobre anomalías descubiertas en la sección de Reclamaciones de dicha Compañía e interesando la busca y captura del jefe de la misma, don Federico Arriaga.»

La policía practicó seguidamente diversos registros y averiguó que en la madrugada de hoy habían llegado al Hotel Castilla en un taxímetro de Madrid dos caballeros. Uno de ellos dió el nombre de Luis Gros, el cual regresó poco después a Madrid, de jando al caballero que le acompañaba en el Hotel, en el que trató de hacerse pasar por Luis Gros.

La policía se presentó esta tarde a las cinco en el Hotel e interrogó al viajero que insistió en dar el nombre de Luis Gros, pero reconocido su equipaje, se vió que las ropas estaban marcadas con las iniciales F. A.

Dicho señor terminó confesando su verdadera personalidad, diciendo que en efecto, se llama Federico Arriaga, y afirmó que su compañero Luis Gros es sobrino suyo.

Entre los efectos que constituyen su equipaje, figuraba la documentación de Gros y un salvoconducto expedido a nombre de Federico Arriaga por la Dirección de la Guardia civil para que los Comandantes de todos los puestos le prestasen auxilio.

También se le ocuparon 174 pesetas en billetes.

El señor Arriaga declaró ser jefe de la sección de Reclamaciones de la Compañía del Norte y que tenía noticia de que se le estaba tramitando un expediente por desaparición de fondos de la referida Oficina.

El servicio ha sido practicado por el Comisario Sr. Aparicio, el inspector señor Rovira y el señor Cano.

Se espera la llegada de dos agentes de Madrid para hacerle cargo del detenido, que continúa en la Comisaría de Vigilancia.

Noticias varias de Melilla

Para reclutar indígenas con destino a las fuerzas Regulares ha marchado a Larache el teniente don José García.

—Hace tres años el Tribunal arbitral de París reconoció a una Sociedad integrada por españoles e ingleses (dos de los primeros, aquí avecindados) ciertos derechos a unos perímetros en Alhucemas.

Dicha Sociedad pagó los derechos al Sultán y ahora

resulta que no puede hacer efectivos estos derechos, pues Abd-el-Krim, por sí y ante sí ha hecho concesión de esos yacimientos a una sociedad francesa.

El hecho es comentadísimo. Los primeros y legítimos concesionarios tratan de hacer prevalecer su derecho, para lo cual reclamarán a los Gobiernos que estaban representados en aquel tribunal arbitral.

DEL EXTRANJERO Rusia e Inglaterra

Dicen de Londres que se ha llegado a un acuerdo entre Rusia e Inglaterra concertando un Tratado de comercio.

La Conferencia interaliada

En Londres continúan las reuniones de la Conferencia interaliada, habiendo presentado la Delegación de Alemania un explicativo Memorandum que será estudiado.

Madrid 7 a las 18.

Subvenciones y premios

Se ha dictado una Real orden de Fomento reglamentando las subvenciones y premios a las Cámaras y Sindicatos agrícolas, así como las que se conceden a las Cajas Rurales y otras entidades.

El incendio de los astilleros del Nervión

Telegramas de Bilbao dicen que no sin grandes esfuerzos, a las once de la noche se consiguió localizar el incendio que se había declarado en los astilleros del Nervión, propiedad de la Constructora Naval.

El fuego ha destruido por completo el depósito del material para la fabricación de coches vagones.

Las pérdidas son de gran consideración evaluándose en muchos miles de pesetas.

El siniestro, de las averiguaciones practicadas, fué originado por una chispa de la caldera que prendió en las materias almacenadas.

Llegada del Presidente

Han llegado a Madrid el Presidente del Directorio y el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

El marqués de Estella y el General Martínez Anido fueron recibidos en la estación por el personal del Directorio y de los departamentos.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Viernes 8 de Agosto de 1924. — A las 9 y media noche

Con SEXTETO

Estreno de la 6.ª jornada de la grandiosa serie

LA TORRE DE NESLE

AVISO IMPORTANTE.—La Empresa de este Salón, atenta siempre a todo lo que contribuya a acreditar su fama y favorecer a su distinguida clientela, prepara para la próxima temporada

1924-1925

las novedades más sensacionales

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFÍA

Sábado 9 de Agosto 1924. — A las 9 y media

La Máscara del Esqueleto Cuatro partes.

La Morfinómana Cuatro partes.

Precios.—Palcos primer piso, 1'00 pta.—Entrada y asiento, 0'25 ptas. Domingo, a las 6 y media y 9 y media.—EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

Al Ministerio de la Guerra.

Celebración de Consejo

De la estación marchó el Presidente del Directorio marqués de Estella al Ministerio de la Guerra.

En el Palacio de Buenavista se reunieron bajo la presidencia del General Primo de Rivera, los vocales del Directorio celebrando Consejo.

Primo de Rivera a Palacio

Desde el Ministerio de la Guerra se trasladó el Presidente del Directorio a Palacio pasando enseguida al despacho del Monarca con quien conferenció.

No son justificados los pesimismo

Al salir el Presidente del Directorio de Palacio se detuvo unos momentos con los periodistas a los que manifestó que el Monarca había firmado algunos decretos que se refieren a personal de distintos departamentos, decretos que luego serían facilitados a los reporteros.

Añadió el General Primo de Rivera que es muy probable que el sábado acompañe a S. M. el Rey a Santander, donde permanecerá dos días.

Quitó el Presidente toda importancia al pesimismo encontrado a su llegada, pesimismo que no consideró el marqués de Estella justificado.

Sin firma y sin noticias

Al mediodía hemos acudido en busca de información a la Presidencia donde nos han manifestado que no tenían firma ni noticias que comunicar a la Prensa.

Misal Cotidiano de los fieles

— por —

Alfonso M.ª Galianas, O. S. B.
Monje de Montserrat

Devocionario que contiene el texto íntegro en castellano de todas las misas del año, con sus explicaciones y noticias históricas, diversas preces litúrgicas y varias devociones piadosas.

Esta importante e interesante obra véndese en la Librería de Manuel Sinies Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

ULTIMA HORA

Cerramos la edición sin haber recibido la conferencia de esta madrugada.

daderas exhibiciones del viril deporte.

Componen la expedición los señores Vila, Cañellas, Pericás, Jordá, Sorts, Ventura, Pey, Martí, Durán, Pons, Guix, Franch, Gell, acompañados por el Presidente don Francisco Soler y Delegado don Alfredo Torrella.

Nuevo instrumental

Esta mañana ha regresado de Barcelona el músico Mayer del Regimiento Mahón 63 don Federico Delgado Rey, que fué comisionado para pasar a la Península con el objeto de adquirir el nuevo instrumental de la Música que será estrenado en breve.

Carreras de caballerías

Según leemos en nuestro colega «El Iris» de Ciudadela, el excelentísimo Ayuntamiento de aquella ciudad ha acordado patrocinar las carreras de caballerías que se celebrarán en aquel coso el próximo mes de Septiembre y día 14.

Dichas carreras, por la importancia de los premios que se conceden y los caballos corredores que en ellas toman parte, despiertan anualmente gran entusiasmo en toda la isla y son en gran número los aficionados al deporte hípico que verán con gusto el acuerdo del Ayuntamiento ciudadelano.

Un «Hispano-Suiza»

Esta mañana ha sido desembarcado del vapor «Rey Jaime II» un magnífico automóvil, tipo Sedán, marca «Hispano Suiza», adquirido en Barcelona por el Conde de Torre Saura.

Rectificación

Nos ruega la Junta del «Mahón P. C.» hagamos público que debido a los elevados gastos que le representa la exhibición en ésta de un team de la categoría «Granelers S. C.», llegado hoy, ha tenido, obligado por las circunstancias, que señalar precio de 0.30 céntimos a los asientos de banco que se habían anunciado gratis. Queda complacida.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 70 pasajeros, correspondencia y unas 50 toneladas de carga varia, esta mañana a las siete ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Información general

Han quedado despachados para Barcelona los pailebotes «Llobregat», «Dolores Rodríguez» y «María del Pilar».

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Emiliano obispo y confesor, Ciriaco y Marino.

Santo de mañana.— Santos Román, Marciano mártires y Cleto.

ESTADISTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 12 Julio

- 1 cordero y 1 vaca, 118 kilos, Pedro Pons.
- 1 vaca, 203, Son Pons.
- 1 ídem, 156, José Carreras.
- 1 ídem, 156, G. Mercadal.
- 1 ternero, 131, Milá de Devant.
- 1 ídem, 76 Turduñell de Baix.
- 1 ídem, 72, San Tomás.
- 1 ídem y 3 corderos, 212, Palangüé de Devant.
- 2 cabras y 1 cordero, 21, Bufera.
- 2 corderos, 17, Jerónimo Pretus.
- 1 ídem, 15, José de Se Mola.
- 1 ídem, 9, Berrencó.
- 2 ídem, 22, Binibeque.
- 3 ídem, 38, Jaime Orfila.

Círculo Menorquín

Se convoca a los señores socios, encareciéndoles la asistencia, a la Junta general extraordinaria de segunda convocatoria que se celebrará el jueves próximo, día 15 de los corrientes, a las doce de su mañana. Mahón 8 Agosto 1924. — P. A. de la Junta. — El Secretario, Antonio Bisbal.

TENGO PARA VENDER

AL CONTADO O A PLAZOS

Un magnífico Pailebot de tres palas, construido en España en los Astilleros de Uriberri, midiendo de eslora 26'95 metros, manga 6'85 y puntal 3'60; su maderamen es de roble y todas las armaduras, muy sólido, su carga total es de 250 a 260 toneladas, está forrado de cobre muy grueso, también tiene un motor «Wolwerines» de 80 H P. en perfecto estado y funcionamiento, su hélice es de metal, velamen completo, más de repuesto una vela mayor o trinquete y un foque con todo su cordaje, cadenas, áncoras, faroles, bote con su vela y demás utensilios de marinería. Tiene su permiso de navegación a punto de navegar sin tener que gastar nada absolutamente.

Precio al contado salvo venta, 50.000 pesetas.

Ofertas a EMPRESA SOLER Montenegro, 1. — PALMA 1-3

En la calle Pi y Margall, 124

CONSULTE precios a la Tintorería GALLARD

Única en el verdadero lavado en seco

Pi y Margall, 124 Frente Escuela Pública

Presentando este anuncio se hace el diez por ciento de rebaja. 1-6-a

SUBASTA

De un automóvil 8 asientos buena marca, tendrá lugar el día 17 a las diez de la mañana en la calle de Cifuentes número 42 (Garage). El auto a subastar podrá ser examinado por quien lo solicite. 1-6

PICORES DE LA PIEL
Y
SARNA
Antisárnico MARTÍ
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

AVISO

Se desean comprar varios negocios establecidos en esta ciudad. Informarán en esta imprenta. 4-6-a

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 7 de Agosto de 1924

Francos	40'60
Libras	32'23
Dollars	7'44
Liras	32'75
Interior serie A	71'20
Id. id. B	70'85
Id. id. C	69'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	102'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	97'40
Id. B	97'30
Id. C	86'89
Exterior Serie A	
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% 100'65	
Id. C. Gral. Iran. 5% 00'00	
Id. C. Tratat. 6% 1922 000'00	
Id. F. C. Nor. Pad. 3% 67'50	
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 100'75	
Id. Cáceres Variable 30'25	
Amortizable 5 p. % A. 1917	97'20
Id. B	97'51

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 7 de Agosto de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	97'30
Id. B. id.	97'30
Id. A. id.	71'15
Id. B. id.	70'85
Amort. 5 id. A. 1917	97'15
Id. B. id.	97'20
Exter. 4 id. A.	86'80
Id. B.	86'55
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67'50
Alicantes 3% 1.ª hipoteca	60'15
Trasatlántica 4 por 100	84'25
Id. 6% 1920	99'75
Id. 6% 1922	104'00
Andaluces 2.ª serie fijo	00'00
Francos cheque París.	40'60
Liras id. Roma	32'75
Dollars id. New York	7'44
Libras cheque Londres.	33'23

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
 Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
 ENCLADERNACIONES DE TODAS CLASES
 Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería
 Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC
MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
 Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón».

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII».

Línea de Filipinas

Día 29 de Barcelona, el Vapor «C. López López».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alicante».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL
 Infanta, 22. — MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnia, Figueroa y C.^a
 de Barcelona con fecha 7 Julio 1924
 Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Pias. Cts.
Plata fina, barra		199 00
> 950/000		180 80
> 935/000		178 05
> 916/000		174 55
> 900/000		171 60
> 800/000		153 20
> 750/000		144 00
Nitrato de Plata puro 535		00 00
Cloruro de oro puro 51 % 535		00 00

OBRA NUEVA

GLOSES

I ALTRES TREBALLS EN VERS

— PER —
PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA **MONT-BLANC** QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LAGALIA

DE **JOSÉ P. LLOP**

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Andén de Levante, 17 y 18. — MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO
 Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Cautas número 54.



PARA COMBATIR LOS

MOSQUITOS

EMPLEAD

Zanzífugo Malfi

AL EUCALIPTUS

Es el más económico, el más eficaz y el más higiénico
 De olor agradable gracias al Eucalipto que contiene
 Arde con rapidez

De venta en todas partes en cajitas de 25 pastillas

DEPÓSITO EN PALMA DE MALLORCA:
CENTRO FARMACÉUTICO
 Harina, 34 y 36

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
 Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I. — EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. — EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. — TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
 DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
 Gran novedad. Último modelo
 Muy propio para oficinas

Punto de venta:
 Librería de MANUEL SINTES ROTGER
 Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
 Gran novedad. Último modelo
 Muy propio para oficinas

Punto de venta:
 Librería de MANUEL SINTES ROTGER
 Plaza del Príncipe, 11. — Mahón